

从“有资源”到“有标识”

# 周口文旅融合发展开新局

□记者 王晨

“打造王牌IP”“创意转化”“服务提质”“景城一体”“主客共享”……12月11日召开的全市文旅发展工作会议向与会者阐释了文旅融合新理念。

周口有历史、有文化、有资源、有故事，如何将这些周口元素转变成游客心中无可替代的文旅标识？本次大会给出了‘攥指成拳’的发展思路——将突出伏羲文化、老子文化主轴，强化鹿邑县、淮阳区、川汇区“三点一线”布局，选取太昊陵、老子文化旅游区、周口关帝庙等10个项目打造核心产品矩阵，让周口文旅形象更鲜明、记忆点更深刻，让游客能够记住周口、想到周口、游玩周口。

淮阳龙湖烟波浩渺，太昊陵古柏苍翠。

在太昊陵文化旅游区的游客不仅仅体验的是‘看古迹、听传说’，而是要通过创意转化让文化可感可触。伏羲文化旅游节、周口荷花节等重大节庆活动，打造寻根问祖之旅、文明探源之旅、龙湖生态之旅、非遗体验之旅，持续提升“羲皇故都”地域知名度，吸引海内外中华儿女前来寻根问祖，持续增加“太昊伏羲”品牌的记忆点。

鹿邑老子故里的青石板路镌刻着道家思想的深邃，吸引游人前来寻味悟道。

鹿邑县围绕5A级景区创建目标，正在推动文化展示从‘静态’向‘动态’转变。围绕银发群体，青年群体，少年群体进行精准引流，制定全域旅游发展之路——叫响“人文鹿邑，老子故里”名片，打造老子文化传播高地和中医康养创新高地，办好国家级非物质文化遗产“老子祭典”展演、老子元典文化论坛等活动，不断擦亮“老子故里、道家之源、道教祖庭、李姓之根”文化名片。

关帝庙的飞檐翘角诉说着漕运文化的繁华过往，周口野生动物世界不断刷新对游客的吸引力，“三川风物”城市老风貌区，青砖黛瓦间尽是“老周口”的厚重韵味。

川汇区作为全市重要支点，积极实施“文旅+农业”“文旅+体育”“文旅+商贸”“文旅+研学”，推动文旅融合，增加有效客流，围绕“杂技之韵”“关帝之信”“港城之变”“老街之味”“近郊之美”讲好川汇故事，强化品牌推介。

“留住游客，既要靠优质产品，更要靠暖心服务，核心就是对游客尊重，让游客便利。”大会提出的“主客共享”理念，是为了满足游客希望像本地人一样体验日常生活、参与民俗活动、品尝地道美食，增强游客的参与感和归属感。

关帝庙历史街区里，通过“逛吃+文化”融合策略，汇集了胡辣汤、肉盒、砂锅鸡、老式汤圆等特色美食，搭配“三川十馆”“桥头音乐会”等活动，以节庆聚人气，以美食促消费，周口正在用自己的“烟火气”抚慰往来的游子心。

一个城市有什么样的人在，就会有什么样的人来。有奔走在文旅一线、为城市形象添砖加瓦的基层工作者，有醉心于乡土文化、潜心挖掘城市记忆的民间研究者，有扎根在景区街巷、把服务做到心坎上的经营者……

我们期盼着慕老子之名而来的文化爱好者，为烟火美食驻足的寻常游客，迎接千里迢迢寻根问祖的四海宾朋。当文明好客的周口人，遇见奔赴周口的异乡客，我们这座城市的文旅故事，便有了最动人的注脚。



## 以赛促教结硕果 我市技能人才培养再传捷报



□记者 刘华志 王吉城 文/图

**本报讯** 12月12日，第五届全国工业设计职业技能大赛决赛在浙江省宁波市落下帷幕。

来自周口理工职业学院的学生贾海龙获得家具设计师赛项一等奖，学生丁晨铠获得制图员赛项二等奖；来自周口技师学院的学生黄增光、教师王东方则分别获得制图员赛项二等奖、三等奖。

据了解，本次大赛由人力资源和社会保障部、中华全国总工会、中国轻工业联合会主办。作为我国工业设计领域唯一的国家级一类大赛，大赛共吸引全国28支代表队的455名选手角逐技艺巅峰。

“通过参加全国性技能竞赛，让我们看到了差距，发现了不足，也找到了自信，更有利明确努力方向，这对大家的职业成长具有重要意义。”周口理工职业学院机电一体化技术专业学生贾海龙告诉记者。

## “戎耀三川”集结誓师



□记者 薛娜 通讯员 郑心悦 李留超 文/图

**本报讯** 12月10日，周口市“戎耀三川”退役军人文明实践志愿服务队授旗仪式隆重举行。

仪式在庄严的国歌声中拉开序幕，气氛肃穆而热烈。现场，一面面崭新的“戎耀三川”志愿服务队旗帜格外醒目，它们不仅承载着军人对党忠诚、为国奉献的鲜亮底色，更凝聚着服务人民、回馈社会的温暖承诺。旗帜的传递，象征着使命的接续与责任的担当。

“大赛紧密对接产业前沿，对接市场和企业人才需求，通过以赛促学、以赛促训、以赛促教，为师生的职业发展和创新创业提供更多机会。”来自周口技师学院的参赛教师王东方说。

与往届相比，竞赛项目更加注重传统工艺与前沿科技的深度融合——家具设计师赛项不仅要求选手完成创意构思和软件制图，还需现场制作比赛作品；制图员赛项的竞赛内容则涵盖了运用AI工具设计产品、绘制模具图纸，并操作3D打印机完成模具制造的全流程。

“技能人才是支撑中国制造和中国创造的重要力量，‘以赛促教’是培养高质量技能人才的重要方式。面向未来，我们将瞄准创新链、产业链的代际跃升，用高质量的人才培养回应社会发展需要，在促进就业、适应产业、服务行业、引领业态等方面发挥更大作用。”周口理工职业学院相关负责人表示。

活动中，志愿服务队代表马绍领结合自身经历，分享了从“人民子弟兵”到“志愿服务兵”的感悟与心声，其发言情真意切，充分彰显了退役军人“退役不褪色、退伍不退志”的崇高追求与使命担当。

随后，老兵宣讲团代表，以及项城市、鹿邑县退役军人事务局代表相继发言，纷纷表达了对志愿服务事业的坚定支持与热忱向往。大家的发言充分展现了全市退役军人系统及广大老兵积极投身文明实践、贡献智慧力量的共同决心与饱满信心。

在集体宣誓环节，全体志愿服务队队员庄严宣誓，承诺以队旗为指引，以誓言为准则，在志愿服务的道路上续写退役军人的精彩篇章。

周口市退役军人事务局党组成员、副局长程伟光为志愿服务队授旗。他表示，志愿服务是服务社会、造福民众的崇高事业，希望广大退役军人志愿者继续发扬军人本色，以实际行动践行志愿服务精神。

此次授旗仪式既是对退役军人志愿服务工作的肯定，也是对未来工作的激励与期许。据了解，周口市退役军人服务中心将以此为契机，持续推进退役军人志愿服务事业的发展，为构建和谐社会贡献力量。